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Mesdames et Messieurs les membres du gouvernement togolais,

Monsieur le Président de la Banque arabe pour le développement 
économique en Afrique,

Monsieur le Président de la Banque ouest africaine de développement,

Monsieur le Commissaire général de « Africa SME Champions Forum 
»,

Mesdames et Messieurs les Présidents des institutions financières, 

Mesdames et Messieurs les Chefs d’entreprises et représentants du 
secteur privé,

Distingués invités,

Chers participants,

1- Notre capitale Lomé s’honore d’accueillir cet important événement 
qu’est « Africa SME Champions Forum ». Je rends grâce à Dieu pour ses 
bienfaits en faveur de notre pays et pour nous avoir permis de nous 
retrouver en ce jour en bonne santé pour y participer.

2- Je salue la tenue de cette 8ème édition qui vise à renforcer 
l’engagement pour l’amélioration et la croissance des petites et 
moyennes entreprises, essentielles pour nos économies.

3- Ce forum, qui ouvre une série de rencontres à portées économiques, 
replace notre capitale Lomé dans son rôle de hub économique et 
financier. En effet, notre pays va accueillir, dans quelques jours, la 
Semaine africaine de la microfinance et, dans quelques semaines, la 
deuxième édition de l’Africa financial industry summit (AFIS). Avec ces 
trois évènements qui se succèdent, nous assistons au renforcement 
d’un écosystème favorable à l’émergence et à la croissance des PME 
africaines. 

4- C’est le lieu de rendre un hommage appuyé à Son Excellence 
Monsieur Faure Essozimna GNASSINGBE, Président de la République 
Togolaise pour sa politique de paix et d’attractivité économique dont 
les fruits sont reconnus au-delà de nos frontières. 
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Mesdames et Messieurs, 

5- Face aux crises sanitaires, climatiques, sécuritaires, et économiques, 
nos économies africaines ont su se montrer résilientes grâce aux 
PME qui constituent 90% du tissu économique. Je vous invite à saluer 
ici l’innovation, la capacité d’adaptation et la détermination de ces 
femmes et de ces hommes.

6- Les success stories des PME africaines sont inspirantes et nous 
interpellent à plus d’actions et d’innovations, pour créer plus de 
champions. Que ce soit ici au Togo, ou ailleurs sur le continent, les jeunes 
africains prennent conscience de l’importance de leurs actions pour la 
croissance de nos pays. C’est cette logique qui conduit cette jeunesse 
talentueuse et dynamique vers la recherche de solutions adaptées à 
nos réalités, comme la transformation de produits locaux afin de créer 
de la valeur ajoutée. Elle peut aussi saisir pleinement l’opportunité que 
lui offre la Zone de libre-échange continental africain (ZLECAF).

7- Néanmoins, quand nous échangeons avec jeunes entrepreneurs, 
nous nous apercevons qu’il existe un plafond de verre que nous n’arrivons 
pas à franchir pour aller vers une croissance forte et soutenue. Souvent, 
nos PME naissent, se développent mais ont du mal à passer à l’échelle. 
Ceci en raison de plusieurs facteurs qui vont de la gouvernance, aux 
ressources humaines en passant par le financement.

8- Nous sommes souvent admiratifs de grands acteurs mondiaux de la 
logistique, de l’industrie, de l’agro-alimentaire ou encore des services 
digitaux mais nous devons nous rappeler que ces multinationales ont 
été des PME avec quelques personnes, parfois de la même famille, avec 
peu de moyens, mais avec beaucoup d’innovation et de détermination. 
Il y a certainement un secret bien gardé sur ce qui leur a permis de 
passer à l’échelle. Nous devons, nous pouvons, percer ce secret car 
nous avons, ici en Afrique, le potentiel pour faire aussi bien, sinon mieux.

9- C’est donc tout un écosystème qui doit être repensé autour des 
PME africaines. Un dispositif cohérent qui couvre chaque étape de 
la croissance de ces entreprises car à chaque étape, les besoins 
changent. Tant que nous n’aurons pas travaillé collectivement sur cet 
écosystème, nos fora, nos conférences seront des lieux de discussion 
où l’on fait du bruit sans aucun résultat concret. 
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10-  C’est le lieu d’inviter les acteurs du secteur financier, les investisseurs, 
les bailleurs de fonds, pour leur participation active à cette réflexion. 
La croissance des PME n’est pas possible sans des financements 
conséquents qui leur permettent de passer à l’échelle. La disponibilité 
de produits adaptés aux différents secteurs, et aux besoins spécifiques 
des entrepreneurs, non seulement les prêts mais aussi les assurances 
et les garanties, est un facteur de succès capital.

11- Nous devons prendre conscience de l’urgence de l’action dans 
ce domaine. J’engage l’ensemble de la communauté économique 
et financière présente ici à prendre conscience de cette urgence. 
Je vous invite à imaginer des solutions concrètes, opérationnelles et 
applicables pour permettre aux PME de s’engager sur le chemin de la 
croissance. Créons  et multiplions des champions nationaux, régionaux, 
voire continentaux, à l’exemple du Groupe Zener (au Togo), du Groupe 
Dangoté (au Nigéria), tel doit être notre objectif.

12- Utilisons le digital, proposons des formations de qualité, créons des 
infrastructures adaptées, faisons preuve d’audace dans les réformes 
que nous engageons, travaillons sur le mindset individuel et collectif.

13- Au Togo, la feuille de route gouvernementale 2025 est venue confirmer 
une dynamique des PME déjà largement enclenchée notamment avec 
des entreprises autour des chaînes de valeurs agricoles. 

14- Dans ce secteur en particulier, nous avons, sous-le très haut 
leadership de SEM le Président de la République, opté pour l’identification 
de chaînes de valeurs autour de filières porteuses prioritaires qui 
permettent soit d’exporter notre production soit de la transformer 
localement. C’est ainsi que notre pays grâce aux PME évoluant dans 
le secteur, est devenu le premier exportateur de soja bio vers l’Union 
européenne. Aujourd’hui, nous nous engageons dans une nouvelle 
phase en transformant le soja localement sur le site de la Plateforme 
industrielle d’Adétikopé. Les PME du secteur ont toute leur place dans 
cette dynamique de transformation qui apporte plus de valeur ajoutée.

15- Par ailleurs, notre pays a décidé de réserver 25% des marchés publics 
aux entreprises promues par les jeunes et par les femmes, soit aux 
PME. Cette initiative a permis, depuis sa mise en place, de contracter 
des marchés publics de 170 milliards de FCFA cumulés avec les PME de 
notre pays.
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16- En matière de facilitation, des réformes sont engagées : il est 
possible de créer une entreprise en quelques heures et à distance ;  
nous avons  mis en place une charte des PME qui offre d’une part un 
cadre pour les échanges entre les PME et d’autre part  entre l’Etat et ces 
structures. La semaine dernière les centres de gestion agréés, qui sont 
des structures dédiées à apporter un accompagnement en gestion 
comptable et financière aux PME, ou au plan fiscal, ont été réformées 
afin de mieux répondre aux enjeux actuels.

17- Grâce à ces réformes, nous constatons une croissance dans 
la création de nouvelles entreprises au Togo, et ce, dans tous les 
secteurs d’activités à savoir, les services, le commerce, l’agrobusiness, 
l’industrie... 

18- En 2021, l’écosystème de start-up togolais a levé environ 6 millions 
de dollars essentiellement par apports en capital, une hausse de 57% 
par rapport à 2020.

19- C’est le lieu de saluer quelques-uns de nos champions locaux, qui 
je l’espère, attireront encore plus l’attention des grands bailleurs et 
partenaires qui sont présents ici : Gozem, une belle innovation en matière  
de transport urbain ; la Nouvelle société de commercialisation des 
produits agro-alimentaire qui transforme le manioc local ; Africube qui 
produit des bouillons de cuisine à base de produits locaux ; Foufoumix 
qui propose une machine à faire le foufou ; Label d’OR qui produit du 
concentré de jus d’ananas et du beurre de karité transformé, etc. Il y 
en a beaucoup d’autres et je vous invite à échanger avec eux pour 
comprendre le formidable travail qu’ils font et à mieux appréhender le 
fort potentiel de croissance qu’ils ont !

20- Je tiens particulièrement à saluer le Président de la Banque 
Arabe pour le Développement Economique en Afrique, co-hôte de cet 
événement, pour son précieux soutien et sa contribution à la réussite 
de ce forum, et à exprimer la reconnaissance du gouvernement à tous 
les autres partenaires.

21- « Africa SME Champions Forum » qui a pour but de faciliter et 
d’accélérer la croissance des PME africaines, revêt une importance 
cruciale, car il constitue une plateforme exceptionnelle pour échanger 
et partager des idées sur ces initiatives tout en explorant de nouvelles 
opportunités. Je félicite Didier ACOUETEY, Président de AfricSearch qui 
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en est le promoteur.

Distingués invités,
Mesdames et Messieurs, 

22- Je souhaite que les échanges de cette 8e édition de « Africa 
SME Champions Forum », produisent les résultats les plus concrets 
possibles. Ainsi, nous pourrons démontrer à la jeunesse africaine que 
nous sommes réellement mobilisés pour sa pleine participation au 
développement économique de notre continent.

23- Sur cette note d’espoir, je déclare, au nom de Son Excellence 
Monsieur Faure Essozimna GNASSINGBE, Président de la République 
Togolaise, officiellement ouverte la 8ème édition de « Africa SME 
Champions Forum ».

Je vous remercie de votre attention.


